

Андрей Лукашевич

ПАМЯТНИКИ И ПАМЯТНЫЕ МЕСТА ВОЙНЫ 1812 Г. КАК ОБЪЕКТЫ НОВЫХ ТУРИСТИЧЕСКИХ МАРШРУТОВ В БЕЛАРУСИ

В 2012 г. на европейском континенте отмечается 200-летие войны 1812 г. между коалицией стран во главе с наполеоновской Францией и Российской империей. Уже два столетия между историками различных национальных школ ведутся дискуссии о причинах и характере этой войны, ее влиянии на развитие национального самосознания народов Европы, наполеоновских принципах политического и социального переустройства подвластных территорий.

Не обошла стороной война 1812 г. и Беларусь. 200 лет назад белорусские земли, входившие в состав Российской империи, стали ареной боевых действий. Кровопролитные бои, в которых воины противоборствующих сторон проявляли чудеса мужества и героизма, продолжались с июня по декабрь 1812 г. В результате белорусская земля оказалась обильно полита кровью, как российских солдат, так и представителей многочисленных европейских народов. Не меньше было пролито и белорусской крови: в рядах Великой армии и армии императорской России сражались и гибли десятки тысяч наших соотечественников. Память о них не должна угаснуть.

Белорусская земля сохранила немало немых свидетелей славной эпохи 1812 г. С одной стороны, это грандиозные фортификационные сооружения в Бобруйске, Борисове и Верхнедвинске, с другой — десятки памятников различных эпох (царских, советских, постсоветских) и видов (на местах сражений, надгробных). Поэтому наша задача — потомков, сделать все, чтобы сохранить эти исторические объекты для будущих поколений, как наши предки сохранили память для нас.

В Республике Беларусь уже много сделано для увековечения событий эпохи 1812 г. Многие памятники находятся в довольно хорошем состоянии, некоторые требует немедленной реставрации или полного восстановления. Чтобы эти объекты не оставались в незабытии, необходимо больше внимания уделять изучению воинских мест 1812 г., разрабатывать новые экскурсионные маршруты, включать исторические объекты в уже существующие маршруты.

В целом, в Республике Беларусь насчитывается более 15 тыс. памятников истории и культуры, около 2 тыс. из них могут использоваться в туристическо-экскурсионном плане. Среди них — многие памятники и памятные места, связанные с событиями войны 1812 г. В настоящее время существуют туристические маршруты по местам сражений 1812 г. в Витебской, Брестской и Минской областях. И хотя они носят, преимущественно, самодеятельный характер, в последнее время приобретают все большую популярность.

Итак, остановимся на основных комплексах туристических объектов, связанных с событиями войны 1812 г. и объединенных по определенным принципам, которые могут использоваться как отдельные туристические маршруты или их составные части.

Первый вид маршрутов может охватывать фортификационные сооружения эпохи 1812 г. На белорусских землях накануне и во время войны 1812 г. было возведено множество различных фортификационных объектов. Некоторые из них сохранились до наших дней. Наиболее значимыми среди них в пределах Республики Беларусь являются Бобруйская крепость и Борисовский тет-де-пон. И хотя они находятся в запущенном состоянии, однако до сих пор не потеряли своего исторического значения и туристической привлекательности. Поэтому задача государственных органов власти заключается в принятии необходимых мер по их сохранению.

При этом в туристических целях целесообразно использовать объекты, расположенные в близлежащих районах соседних государств (Динабургская крепость, укрепления в Себеже, Кульевская церковь). В перспективе сооружения в Борисове и Бобруйске могут стать туристическими объектами специального международного (возможно и водного) маршрута «Фортификационные сооружения 1812 г.». Он может проходить вдоль водного пути (Западная Двина — Березина — Днепр) по территории трех стран — Латвии (Рига, Даугавпилс), Беларуси (Верхнедвинск, Борисов, Бобруйск) и Украины (Киев) и включать хорошо сохранившиеся объекты военный ар-

хитектуры.

Остальные фортификационные сооружения (тет-де-поны в Орше, Бешенковичах и др.) практически исчезли с лица земли. Впрочем, наиболее перспективным для восстановления и включения в число туристических объектов является бывший укрепленный лагерь в Дриссе (Верхнедвинск). Однако для этого потребуются значительные усилия государства и общественности.

Второй вид маршрутов может включать места, связанные с возведением монументов А. Адамини в рамках общероссийской программы 1835 г. Вопрос об увековечении событий 1812 г. поднимался практически с момента окончания войны. На первом этапе, который хронологически можно очертить 30–50 гг. XIX в., возникла идея увековечения военных событий 1812 г. Были избраны места для установки памятников и начали возводиться первые монументы. В Витебской, Гродненской, Минской и Могилевской губерниях было запланировано сооружение 8 монументов, однако в 1830—1850-х гг. было возведено только два — в Клястицах и Полоцке. Открытие остальных памятников — в Витебске, Городечне, Кобрине, Салтановке, Студенке и Чашниках — было отложено на неопределенный срок из-за отсутствия финансовых средств. И только к 100-летнему юбилею 1812 г. новые монументы были открыты в Витебске, Городечно, Кобрине, Салтановке и Студенке. Памятник же в честь Чашникских боев был сооружен только в 1962 г.

Третий вид маршрутов может проходить по местам, в которых сооружались памятники к 100-летию войны 1812 г. Второй этап увековечения событий 1812 г. был связан с приближавшимся 100-летним юбилеем и хронологически охватывал 1910-е гг. В этот период на средства воинских частей, местных земств и различных обществ было построено несколько памятников и подготовлен ряд нереализованных проектов. В 1910-е гг. на белорусской земле было возведено 7 памятников в честь событий 1812 г. (Брилевское поле, Витебск, Вороны, Кобрин, Ляды, Поддубно, Салтановка) и подготовлено 3 нереализованных проекта (Борисов, Брилевское поле, Волковыск). Пять монументов сохранились до наших дней, а еще два — были восстановлены в начале 1990-х гг.

Четвертый вид маршрутов может связать памятники, возведенные к 150-летию войны 1812 г. Третий этап увековечения событий 1812 г. был приурочен к 150-летию событий 1812 г. В этот период в основном устанавливались памятные знаки в местах второсте-

пенных боев. В советское время отношение к событиям 1812 г. было противоречивым. Поэтому в первые десятилетия советской власти было уничтожено 5 монументальных сооружений, воздвигнутых в честь военных событий этой эпохи в императорской России (Брили, Клястицы, Новосвержене, Поддубно, Полоцк). И только в 1960-е гг., в связи со 150-летием войны, партийные и государственные структуры решили снова увековечить события 1812 г. В 1962 г. в БССР установили ряд памятных знаков. Большинство из них были выполнены в виде бетонных стел (Друя, Клястицы, Коптевичи, Ленино, Островно, Салтановка, Студенка) или валунов (4 знака — Брест, Молодечно, Плещеницы, Студенка). И лишь в Стригово, Поддубно (обелиски) и на Брилевском поле (чугунный монумент) были возведены более-менее оригинальные памятники.

Большинство из бетонных стел, воздвигнутых в 1962 г., пришли в негодность уже через два-три десятилетия и их либо заменили на новые (Салтановка), или просто демонтировали (Клястицы). При этом следует отметить, что тексты мемориальных надписей на большинстве из памятных знаков советской эпохи были некорректными по содержанию, а иногда и просто ошибочными (например, на знаке в Ленино).

Пятый вид маршрутов может включать памятники, сооруженные в Республике Беларусь. После провозглашения независимости Республики Беларусь (1991 г.), начался четвертый этап увековечения событий 1812 г. Он характеризуется тем, что основное внимание стало уделяться расширению сохранившихся мемориалов и восстановлению ранее разрушенных монументов. Именно в этом направлении в Беларуси ведется работа по подготовке к 200-летию событий войны 1812 г. В период существования суворенной Беларуси было восстановлено 4 мемориальных сооружения (обелиск И. К. Демякова на Брилевском поле, часовня в Поддубно, монумент в Полоцке, памятный знак в Студенке), а также установлено 2 новых памятника («французский» на Брилевском поле и «швейцарский» в Студенке). Помимо этого была проведена реконструкция (замена) памятных знаков в Ленино и Клястицах.

Кроме того, в Мирском замке планируется открыть экспозицию, посвященную событиям 1812 г. И хотя специальный памятник в честь боев под Миром не планируется, создание постоянной тематической экспозиции станет частью программы по увековечению событий эпохи 1812 г. в Республике Беларусь.

Шестой вид маршрутов может пройти по местам захоронений участников войны 1812 г. На белорусской земле к 200-летию событий 1812 г. сохранилось 9 надгробных памятников и 5 культовых сооружений на местах захоронения генералов и старших офицеров — участников войны 1812 г. Что же касается погребений воинов Великой армии, то почти все они относятся к XXI в., и не персонифицированы.

В целом, белорусская земля стала местом упокоения десятков тысяч воинов российской и наполеоновской армий. Сегодня достоверно известно лишь местонахождение 8 могил неизвестных солдат. Дело в том, что большинство из захоронений, сделанных сразу же после сражений в 1812 г., не были учтены. Поэтому большинство из них впоследствии были забыты. Локализовать их сегодня визуальным образом и вовсе невозможно. И только плановые археологические раскопки в местах важнейших боев 1812 г. позволят найти братские могилы и перезахоронить останки воинов той эпохи.

Седьмой — восьмой виды маршрутов связаны с императорскими памятными местами 1812 г. На белорусской земле сохранилось много памятных мест 1812 г., связанных с именами императоров Александра I и Наполеона I — объектов в которых останавливались монархи или размещались их главные квартиры. И если в честь российского государя в дореволюционное время было установлено несколько памятников, то в честь императора французов — ни единой мемориальной доски. Несмотря на это, в народной памяти сохранились не только здания, но даже деревья, под которыми отдыхали или позировали императоры.

Поэтому сегодня, когда отношение к войне 1812 г. в белорусском обществе изменилось, мы вправе ставить вопрос о целесообразности увековечения императорских (как alexandrovskих, так и napoleonovskих) мест в Республике Беларусь (установке памятных досок с барельефами). С одной стороны, это позволит сохранить от варварского уничтожения те исторические объекты, которые еще остались в Беларуси (например, «Дуб Наполеона»), а с другой — повысить туристическую привлекательность небольших городов и деревень. В целом, все это только обогатит нашу многовековую историю и будет способствовать повышению престижа Республики Беларусь на европейской арене.

И в заключение, хотелось бы остановиться на источниках и литературе, которая позволит туристическим фирмам осуществить

туристическое обеспечение новых маршрутов. Большинство оригинальных документов о памятниках эпохи 1812 г. хранится в архивах. Однако многие из них были включены в сборник «Беларусь и война 1812 года. Документы» (Минск, 2011) [1], который был подготовлен сотрудниками Национального исторического архива Беларуси совместно с автором доклада.

В частности, в сборнике целый раздел посвящен увековечению событий 1812 г. в дореволюционное время. В нем публикуются документы о мемориализации мест сражения – подготовке и сооружении памятных знаков на местах боев и могилах участников войны (переписка министерств, губернских и уездных учреждений, военных инженеров). Опубликованы документы о подготовке общероссийской программы увековечения войны 1812 г. и ее реализации в 1830–1850-е гг. в Витебской, Минской и Гродненской губерниях (с чертежами мест сражений у Клястиц, Смолянцев и Полоцка) [10, л. 2 об., 8–10, 11, 12, 13–14, 15; 12, л. 2–3; 13, л. 1–3, 6 об.–8 об.; 17, л. 65–65 об., 73–74 об.; 6, л. 1–32]. Среди них особый интерес представляют материалы о поездке в 1836 г. полковника Генерального штаба Яковлева в белорусские губернии в целях выбора мест под установку монументов. Ряд архивных материалов посвящены строительству и дальнейшей судьбе монумента в Полоцке (1850 г.) [7, л. 1–8], обелиска в Витебске (1912, два объемных архивных дела [15, л. 1–174; 16, л. 1–436 об.]), реконструкции «Домика Наполеона» в Староборисове [5, л. 1–61]. Более скромно в архивных документах отражается создание монументов в Салтановке [14, л. 100–107], Дриссе [17, л. 7, 65 об., 71 об.–72] и других местах.

В сборнике также представлены документы о подготовке и проведении в белорусских губерниях торжественных мероприятий по случаю 100-летия войны 1812 г. В частности, сохранились материалы о создании и деятельности в Витебской [17; 8; 10, л. 1–15], Гродненской [3, л. 244, 390; 4, л. 56, 120, 166] и Могилевской [14, л. 100–107] губерниях специальных межведомственных комиссий и разработке ими программ по чествованию 100-летнего юбилея [11, л. 1–2, 31–34 об.; 14, л. 51–51 об., 105–106; 15, л. 44–44 об.]. В сборнике опубликованы документы и о памятниках на могилах участников войны 1812 г. Среди них своей полнотой выделяются материалы о памятниках генералу Я. П. Кульеву (Кульевская церковь в Ильзенберге [9, л. 1–67; 17, л. 15–15 об., 34, 35–36], монумент в Сивошине [17, л. 17–18 об., 44–46, 62–62 об., 73 об.–74 об.]) и др. Отдельные архив-

ные материалы рассказывают о реконструкции памятника генералу С. Н. Ланскому в Гродно [3, л. 244, 390], выявлении захоронений (в Кобринском и Пружанском уездах Гродненской губернии) и установке на них памятных крестов [4, л. 24–25, 53–53 об., 56].

В целом, материалы сборника документов позволяют раскрыть многие аспекты войны 1812 г. на белорусских землях. Что касается подробностей об увековечении событий 1812 г. на белорусских землях, то их можно найти в новейшей монографии автора – «Памятники и памятные места 1812 года в Беларуси» (Минск, 2012) [2] — презентацией которой может и служить данный доклад.

Литература и источники

1. Беларусь и война 1812 года: Документы / Сост. А. М. Лукашевич, Д. Л. Яцкевич. Минск, 2011. 559 с., [16] с.: ил.
2. Лукашевич А. М. Памятники и памятные места 1812 года в Беларуси. Минск, 2012. 288 с., 16 л. вкл.
3. НИАБ в г. Гродно, ф. 13, оп. 1, д. 1349. Протоколы заседаний губернского распорядительного комитета за 1912 г.
4. НИАБ в Гродно, ф. 17, оп. 1, д. 521. Дело о сборе сведений о памятниках войны 1812 г. в Гродненской губернии.
5. НИАБ, ф. 27, оп. 2, д. 2344. Дело о проведении капитального ремонта дома в имении Старый Борисов, в котором в 1812 г. останавливался Наполеон.
6. НИАБ, ф. 295, оп. 1, д. 549. Дело о сооружении в д. Студянка Борисовского уезда монумента в память об Отечественной войне 1812 г.
7. НИАБ, ф. 1430, оп. 1, д. 16594. Дело о постройке в г. Полоцке памятника о событиях 1812 г.
8. НИАБ, ф. 1430, оп. 1, д. 39490. Дело о предполагаемой поездке французского генерала Пьеррона в Витебскую губернию для осмотра полей сражения 1812 г.
9. НИАБ, ф. 1430, оп. 1, д. 48413. Дело о ремонте храма в Режицком уезде, в котором находится прах героя Отечественной войны 1812 г. Я. Кульгева.
10. НИАБ, ф. 1430, оп. 1, д. 48418. Дело по предложению начальника штаба Виленского военного округа об открытии в Витебской губ. памятников в ознаменование событий 1812 г.
11. НИАБ, ф. 1430, оп. 1, д. 48430. Дело о выработке программы празднования столетия Отечественной войны 1812 г.
12. НИАБ, ф. 1437, оп. 1, д. 1911. Дело по предписанию витебского гражданского губернатора о сооружении монументов в память войны 1812 г.
13. НИАБ, ф. 1437, оп. 1, д. 1912. Дело об избрании мест для сооружения мо-

- ументов на важнейших пунктах бывших сражений войны 1812 г.
- 14. НИАБ, ф. 2084, оп. 1, д. 11. Дело об участии Могилевского губернского земства в праздновании юбилея Отечественной войны 1812 г.
 - 15. НИАБ, ф. 2496, оп. 1, д. 1689. Дело об открытии памятника павшим героям и о введении стипендии в учебных заведениях г. Витебска в честь 100-летнего юбилея войны 1812 г.
 - 16. НИАБ, ф. 2496, оп. 1, д. 1690. Дело о сооружении в г. Витебске памятника героям, павшим в Отечественной войне 1812 г.
 - 17. НИАБ, ф. 3209, оп. 1, д. 1594. Дело о сборе сведений о памятниках Отечественной войны 1812 г.